Podstawy termodynamiki

Jednostki miary

1. Wymiennik ciepta specjalnego przeznaczenia wykonany jest z rurek o srednicy zewnetrznej
d; = 1/2”. Rurki te produkowane sg w odcinkach o dtugosci L = 15 ft. lle rurek nalezy zakupic,
jezeli powierzchnia wymiany ciepta (powierzchnia zewnetrzna rurki) powinna wynosic
A=12,5m2

2. Samochdd pokonat odlegto$é L = 5874 yardy w ciggu t = 2 minut. Obliczy¢ predkos¢
samochodu w. Wynik poda¢ w: milach/godz.; km/godz.; ft/s i m/s.

3. Wyznaczy¢:

a) mase 5 kmoli Oz; 11,9 mn® NHs oraz 3,2-10% drobin helu,

b) objeto$¢ zajmowang w warunkach normalnych przez 7 kmoli CaHe; 3,9-10%7 drobin H»S;
51 kg CO2i 171 Ib Ar.

4. W zbiorniku o objetosci V = 100 m3 znajduje sie 350 m,3 azotu (N>). Okresli¢ ilo$¢ gazu w kg,
kmol, ilos¢ drobin, gestos¢ substancji p.

5. Na powierzchni wody panuje cisnienie pot = 730 Tr. Obliczy¢ cisnienie bezwzgledne panujgce
na gtebokosci h = 250 m pod zwierciadtem wody w nastepujgcych jednostkach: m H,0, bar,
N/m?, KG/m?, at.

6. Podcis$nienie w zbiorniku mierzone jest przy pomocy U-rurki. lle wynosi ci$nienie absolutne
p oraz procent prozni pw, jezeli wysokosé stupa rteci wynosi hyg = 693 mm, a wysokos¢ stupa
wody zabezpieczajacej rte¢ przed parowaniem wynosi hwao = 150 mm. Ciénienie
barometryczne pp = 1020 hPa.
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7. Cylinder o srednicy D = 300 mm zamknieto szczelnie ttokiem i podtagczono do pompy
prozniowej. Przed rozpoczeciem pompowania parametry powietrza w cylindrze sg takie same
jak otoczenia. Obliczy¢ jaka sita rozciggajgca dziata na sprezyne, jezeli w cylindrze osiggniete
zostanie 85% proézni, a cisnienie barometryczne wynosi pp = 10,1 m H;O0.
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8. Przewodem o $rednicy D = 300 mm przeptywa gaz o gestosci masy pm = 16 kg/m3. Ci$nienie
dynamiczne mierzone za pomocg rurki Pitota Ah = 43 mm Hg. Manometr wskazuje
nadcisnienie statyczne pst = 3,24 at. Cisnienie barometryczne wynosi pp = 101,3 kPa. Obliczyé
ci$nienie statyczne ps gazu w rurociggu, cisnienie catkowite p., predkos¢ przeptywu gazu
w i strumien masy m.

9. W zbiorniku o objetosci V = 150 m3 znajduje sie n = 8 kmol metanu CHa. Obliczy¢ ilo$¢ gazu
w kg i ma3 oraz wyznaczy¢ rzeczywistg i normalng gestos$¢ substanciji.

10. Przewodem rurowym o Srednicy d = 0,6 m przeptywa azot, ktérego srednia predkosé
w przekroju przewodu w = 35 m/s. Przyjmujgc gestos¢ azotu p = 2,3 kg/m?3 obliczy¢ strumien
gazu w: kg/s; kmol/h; mp3/min.

11. Na barometrze zaopatrzonym w podziatke drewniang odczytano spietrzenie h =745 mmHg
(w temperaturze t = 25 °C). Wyrazié ci$nienie otoczenia w: bar, N/m?, mbar, Tr, atm, at.

12. Obliczy¢ cisnienie bezwzgledne gazu w zbiorniku jezeli wychylenie manometru cieczowego
h=225mm, a gestos¢ masy cieczy manometrycznej wynosi pm = 1240 kg/m3. Ci$nienie
otoczenia wynosi pot = 985 mbar.

13. Prdinia wzgledna w skraplaczu turbiny wynosi pw = 93 %. Cisnienie otoczenia
Pot = 990 mbar. Obliczy¢ ci$nienie bezwzgledne i manometryczne w skraplaczu wyrazajac je w:
Pa i mm H,0.



